

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому  
изданію съ до-  
ставкою и пере-  
сылкою ШЕСТЬ  
рублей сереб.



Подписка при-  
нимается въ ре-  
дакціи «Вѣдо-  
мостей» по Се-  
минарской ул.

№

14.

31 Іюля 1897 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Телеграмма.—Опредѣленія Святейшаго Синода.—Архи-  
пастьерская благодарность.—Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго На-  
чальства.—Отъ Камчатской Духовной Консисторіи.—Отъ Правленія Благоу-  
щенокъ дух. Семинаріи.

\* \* \*

О состоявшемся 23-го іюля открытіи \*) въ г. Бла-  
говѣщенскѣ отдѣла Императорскаго Православнаго Па-  
лестинскаго Общества Его Преосвященство, Преосвя-  
щеннѣйшій Макарій телеграфировалъ 24-го сего іюля  
Августѣйшему Предсѣдателю Общества, Его Им-  
ператорскому Высочеству, Великому Князю Сер-  
гѣю Александровичу.—Его Императорскому Вы-  
сочеству въ тотъ же день благоугодно было отвѣтить  
милостивою телеграммою на имя Его Преосвященства  
слѣдующаго содержанія:

\*) Подробности объ этомъ имѣютъ быть сообщены въ слѣдующемъ  
№ 15 «Камч. Епарх. Вѣд.»

«Очень утѣшенъ извѣстіемъ объ открытіи отдѣла Палестинскаго Общества въ Благовѣщенскѣ. Радуюсь, что отдѣлъ будетъ находиться подъ просвѣщеннымъ руководствомъ Вашего Преосвященства. Прошу передать мою благодарность всѣмъ, пожелавшимъ вступить въ члены Общества. Объ утвержденіи должностныхъ лицъ отдѣла сообщу Совѣту».

„СЕРГѢЙ“.

Телеграмма Его Преосвященства Его Императорскому Высочеству:

«Долгъ имѣю благопочтительнѣйше донести Вашему Высочеству, что 23-го іюля состоялось открытіе въ городѣ Благовѣщенскѣ отдѣла Императорскаго Палестинскаго Общества, причемъ вновь пожелали вступить въ Общество съ званіемъ членовъ-сотрудниковъ двадцать восемь лицъ и съ званіемъ дѣйствительныхъ членовъ — три. Званіе предсѣдателя отдѣла единогласно предложено мнѣ, товарища — ректору духовной семинаріи протоіерею Мстиславскому, казначея — Благовѣщенскому первой гильдіи купцу Николаю Ельцову; кандидатомъ по немъ избранъ Благовѣщенскій первой гильдіи купецъ Андрей Клосъ».

### Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

1. Отъ 3 - 9 апрѣля 1897 г. за № 1231, о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушал: представленія епархіальныхъ архіереевъ, Московской Синодальной Конторы и завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ о награжденіи подвѣдомственныхъ

имъ духовныхъ лицъ, за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали: На основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поименованныхъ въ прилагаемомъ при семъ спискѣ духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ спискѣ наградъ и для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ, Московской Святѣйшаго Синода Конторѣ и завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ объ удостоенныхъ награжденія печатать въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

Списокъ лицамъ духовнаго званія, кои Святѣйшимъ Синодомъ удостоены награжденія за заслуги по духовному вѣдомству ко дню рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

По Камчатской епархіи: а) наперенымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ --- Камчатскаго архіерейскаго дома, іеромонахъ *Стефанъ*; гор. Благовѣщенска, Амурской области, Покрово-Николаевской церкви священникъ Александръ *Васильевъ*; того же города, кладбищенской Страшносудской церкви священникъ Николай *Логиновъ*; Свято-Троицкой церкви станицы Албазинской, Амурской области, священникъ Павелъ *Михайловъ*; б) камилавкою — гор. Благовѣщенска, походной единовѣрческой церкви свящ. Василий *Поповъ*; острова Сахалина, поста Александровскаго, Покровской тюремной церкви священникъ Александръ *Улитскій*.

### Архипастырская благодарность.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 27 іюня с. г. за № 1754, объявлена благодарность Епархіальнаго начальства Хабаровскому мѣщанину Александру Стефанову *Шаламберидзе*, за пожертвованіе въ градо-Хабаровскую Иннокентіевскую церковь напрестольнаго евангелія, стоимостью 100 рублей.

## Распоряженія Камчатскаго Епархіального Начальства.

### Опредѣленіе, назначеніе и перемѣщеніе на должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 10 іюня с. г. за № 1482 и 1483, священникъ присковой Иннокентіевской церкви Верхне-Амурскихъ золотыхъ промысловъ Петръ *Вогдановъ* назначенъ противосектантскимъ миссіонеромъ, съ освобожденіемъ отъ обязанностей благочиннаго Верхне-Зейскихъ церквей, а находившіяся въ его вѣдѣніи церкви причислены въ составъ VII благочинническаго участка церквей Камчатской епархіи; священникъ градо-Благовѣщенской тюремной церкви Теофанъ *Смикаловъ* переведенъ къ присковой Иннокентіевской церкви.

• Предложеніями Его Преосвященства, отъ 11 іюня с. г. №№ 1494 и 1495, состоящій на должности учителя образцовой школы при Благовѣщенской духовной семинаріи, священникъ Викторъ *Козловскій* назначенъ настоятелемъ церкви села Ивановскаго, Амурской области, и исправляющимъ должность Благочиннаго VI участка церквей Камчатской епархіи.

• Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 13 іюня с. г. за № 1587, прибывшій изъ Енисейской епархіи въ Камчатскую псаломщикъ Романъ *Іоакиманскій*, назначенъ псаломщикомъ къ Синельниковской миссіонерской церкви. Псаломническій сынъ Теодоръ *Магницкій* назначенъ псаломщикомъ къ церкви селенія Раковки, Южно-Уссурійскаго края, съ полученіемъ жалованья по Преображенской церкви. Бывшій воспитанникъ Благовѣщенской духовной семинаріи Василій *Шапошниковъ* опредѣленъ псаломщикомъ къ церкви селенія Успенки, Южно-Уссурійскаго края.

• Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 13 іюня с. г. за № 1588, прикомандированный къ градо-Благовѣщенскому каодральному собору псаломщикъ Михайль *Троицкій* назначенъ на вакансію псаломщика къ Корсаковой миссіонерской церкви, съ обязательствомъ быть учителемъ въ мѣстной церковно-приходской школѣ.

• Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 19 и 20 іюня с. г. за № 1668 и 1694, священникъ Думкинской церкви, Южно-Уссурійскаго края, Александръ *Иттинъ* переведенъ на праздное священническое мѣсто къ Дуйской тюремной церкви, а затѣмъ къ Везнянской церкви на о. Сахалинѣ, вмѣсто священника Алексія *Куколщикова*, перемѣщеннаго къ Дуйской церкви.

• Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 23 іюня с. г. за № 1734, относящій священническія обязанности при градо-Благовѣщенской кладбищенской церкви священникъ Алексѣй *Мельниковъ* назначенъ на праздное священническое мѣсто къ гр.-Благовѣщенской тюремной церкви.

• Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 28 іюня с. г. за № 1780, священникъ Аянской церкви Михайль *Рытинъ*, уволенный Епархіальнымъ начальствомъ въ заштатъ, оставленъ при прежнихъ обязанностяхъ.

#### Увольненіе отъ должности.

• Резолюціею Его Преосвященства, отъ 10 іюня с. г. за № 1474, псаломщикъ Корсаковой миссіонерской церкви, Южно-Уссурійскаго края, Петръ *Будринъ* отчисленъ отъ должности и изъ епархіальнаго вѣдомства для поступленія въ Томскій Университетъ.

• Резолюціею Его Преосвященства, отъ 27 іюня с. г. за 1746, псаломщикъ гр. Владивостокскаго Успенскаго собора Сумеонъ *Костенко* уволенъ отъ должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 27 іюня с. г. за № 1781, священнику Ключевской церкви, на полуостровѣ Камчаткѣ, Александру *Бехтереву* предоставлено право выѣзда съ полуострова Камчатки въ городъ Владивостокъ, по болѣзни жены.

*Исключаются изъ списковъ.*

Благочинный VI участка церковей Камчатской епархіи настоятель церкви села Ивановскаго, Амурской области, священникъ Іоаннъ *Михайловъ*, умершій 9-го іюня с. г.

• Псаломщикъ Успенской церкви, Южно-Уссурійскаго края, Михаилъ *Васильевскій*, утопившій въ рѣкѣ Уссури 25 мая с. г.

*Увольненіе въ отпускъ.*

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 19 іюня с. г. за № 1680, разрѣшенъ мѣсячный отпускъ священнику церкви селенія Ляличи, Южно-Уссурійскаго края, Василию *Пляскину*.

• Резолюціею Его Преосвященства, отъ 19 іюня с. г. за № 1678, разрѣшенъ мѣсячный отпускъ въ г. Николаевскъ псаломщику церкви поселка Венюковскаго, Приморской области, Іоанну *Попову*.

• Резолюціею Его Преосвященства, отъ 23 іюня с. г. за № 1735, разрѣшенъ двухмѣсячный отпускъ въ Приморскую область священнику церкви поселка Константиновскаго, Амурской области, Александру *Андрееву*.

*Разрѣшеніе на построеніе и закладку церковей и часовенъ.*

Съ разрѣшенія Его Преосвященства совершена закладка церковей: 18 мая с. г. въ селеніи *Зенковкѣ*, Южно-Уссурійскаго края, 25 мая с. г. въ селеніи *Зенковкѣ*, того же края, и селеніи *Семгозерскомъ* Амурской области. 1 іюня с. г. въ селеніи *Лутновскомъ*, Южно-Уссу-

рійскаго края. 4 іюня с. г. въ деревнѣ *Монастырщъ*, того же края, и часовни близь *Игнашинскихъ* минеральныхъ ключей, Амурской области, лично Его Преосвященствомъ.

• Резолюціею Его Преосвященства, отъ 18 іюня с. г. за № 1662 разрѣшено совершать закладку церкви-школы въ деревнѣ *Большой - Сазантъ*, Амурской области, во имя св. Равноапостольной княгини Ольги и въ дер. *Комаровкъ*, Приморской области, во имя Казанскія иконы Божіей Матери.

• Резолюціею Его Преосвященства, отъ 18 іюня с. г. за № 1669, разрѣшена закладка каменной *Инокентіевской* церкви въ г. *Хабаровскъ*.

• Резолюціею Его Преосвященства, отъ 19 іюня с. г. за № 1687, разрѣшена закладка храма въ селѣ *Чертиговкъ*, Южно-Уссурійскаго края и за № 1677, разрѣшена закладка часовни въ поселеніи *Владиміровскомъ* на островѣ *Сахалинѣ*.

## Отъ Камчатской Духовной Консисторіи.

26 августа сего 1897 года исполнится столѣтіе со дня рожденія приснопамятнаго Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія Митрополита Московскаго. Образованная по сему случаю коммиссія изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, съ утвержденія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Камчатскаго, Курильскаго и Благовѣщенскаго, выработала слѣдующее:

1) Наканунѣ юбилейнаго дня, послѣ литургіи, каковую отслужить въ присутствіи Его Преосвященства крестовый іеромонахъ, отпѣта будетъ навнѣхѣда Его Преосвященствомъ, о. ректоромъ семинаріи, о. кафедральнымъ протоіереемъ и съ сослужащимъ іеромонахомъ.

2) Вечеромъ 25 августа, въ 6 часовъ, торжественное заупокойное всенощное бдѣніе въ старой Никольской церкви, какъ первомъ городскомъ храмѣ, въ которомъ служилъ почившій Митрополитъ.

3) 26 августа въ 9 часовъ утра торжественная заупокойная литургія въ кафедральномъ соборѣ. Слово въ обычное время скажетъ о. ректоръ семинаріи, протоіерей Вячеславъ Мстиславскій. Послѣ литургіи паннихида, съ участіемъ всего градо-Благовѣщенскаго духовенства. За литургіей и паннихидой присутствуютъ г.г. начальники гражданскихъ учрежденій, начальники военныхъ частей, преподаватели всѣхъ учебныхъ заведеній и воспитанники старшихъ классовъ каждаго заведенія. Ученики же духовной семинаріи и училища должны присутствовать въ полномъ составѣ.

4) Въ 1 часъ дня собраніе (въ Думской залѣ) членовъ Миссіонерскаго Общества и Братства Пресвятыя Богородицы. На семъ собраніи, по обычномъ начальномъ гдѣснопѣніи, имѣетъ быть: 1) обращеніе къ публикѣ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія; 2) пѣніе соединенными хорами приличнаго дню концерта, и 3) сообщеніе о жизни и дѣятельности Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, — сдѣлаетъ Александръ Васильевичъ Кирилловъ.

Поставляя сіе въ извѣстность всеѣмъ причтамъ церкви Камчатской епархіи, Камчатская Духовная Консисторія, съ утвержденія Его Преосвященства, предписываетъ: 25 августа сего года совершить торжественное всенощное бдѣніе, а 26 августа заупокойную литургію и паннихиду по приснопамятномъ Митрополитѣ Иннокентіи. Причты церкви заблаговременно о семъ извѣстятъ своихъ прихожанъ и ознакомятъ ихъ, по возможности, съ жизнью и трудами сего архипастыря.

## Отъ Управленія Благовѣщенской духовной Семинаріи.

А) Приемныя требованія отъ поступающихъ въ Благовѣщенскую духовную Семинарію и соединенное съ нею училище.

1) Въ Семинарію и училище принимаются молодые люди и дѣти всѣхъ сословій православнаго исповѣданія, какъ обучавшіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ и получившіе домашнее образованіе.

2) Приемъ дозволяется какъ въ первый классъ Семинаріи, такъ и въ послѣдующіе, за исключеніемъ III (VI) класса.

3) Приемные экзамены производятся предъ началомъ учебнаго года немедленно по истеченіи вакаціоннаго времени—во второй половинѣ августа, при чемъ на испытанія употребляется не болѣе одной недѣли.

4) Прошенія о приемѣ въ Семинарію или училище подаются на имя Ректора Семинаріи.

5) При прошеніяхъ представляются: а) свидѣтельство объ усилкахъ и поведеніи, если желающіе обучаться находились въ какихъ либо учебныхъ заведеніяхъ, или же метрическое свидѣтельство (при неизмѣнн его выписка изъ метрическихъ книгъ), если поступаютъ изъ домовъ; б) при прошеніяхъ также прилагаются свидѣтельства врачей о привитіи предохранительной оспы.

При приемѣ въ число воспитанниковъ Семинаріи молодыхъ людей изъ податнаго состоянія, требуется увольненіе ихъ отъ общества.

6) Въ первый классъ Семинаріи поступаютъ въ возрастѣ отъ 14 и не свыше 18 лѣтъ, основательно знающіе предѣлы преподаваемые въ духовныхъ училищахъ; для поступления въ слѣдующіе классы требуются соотвѣтственные онимъ познанія и возрастъ.

7) Окончившіе курсъ воспитанники духовныхъ училищъ принимаются въ семинарію по установленнымъ свидѣтельствамъ, въ коихъ обозначается право поступленія ихъ въ семинарію.

8) Платы за обученіе иносословныхъ воспитанниковъ въ семинаріяхъ, установленной опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 4-го іюля—27 августа 1890 года въ Благовѣщенской семинаріи, согласно Высочайше утвержденному опредѣленію Святѣйшаго Синода, 24/29 января 1892 г., не взимается, но съ тѣмъ, чтобы, въ случаѣ не поступленія такихъ воспитанниковъ, по выходѣ изъ семинаріи, на службу по духовному вѣдомству, они полностью уплачивали сумму за ихъ обученіе въ семинаріи изъ оклада 40 рублей въ годъ.

9) Приемъ дѣтей въ училище дозволяется какъ въ подготовительный и первый классъ, такъ и послѣдующіе.

10) Въ подготовительный классъ поступаютъ дѣти въ возрастѣ отъ 9 до 11 лѣтъ съ знаніемъ первоначальныхъ молитвъ и съ умѣніемъ читать по русски.

11) Въ первый классъ поступаютъ дѣти въ возрастѣ, отъ 10 до 11 лѣтъ, обученныя читать и писать по русски и читать по славянски, знающія общеупотребительныя молитвы, символъ вѣры и заповѣди, по ариѳметикѣ первыя два дѣйствія съ таблицею умноженія; въ послѣдующіе же классы принимаются имѣющія соотвѣтствующія классу познанія и возрастъ.

*Примѣчаніе.* Въ наступающемъ учебномъ году въ духовномъ училищѣ нѣтъ 1-го класса, а имѣется 1 (II) классъ, для поступленія въ который, требуются соотвѣтствующія этому классу познанія, въ томъ числѣ, изъ Латинскаго и Греческаго языковъ.

### Б] О содержаніи воспитанниковъ семинаріи и училища въ семинарскомъ общежитіи.

Своекоштные ученики принимаются въ семинарское общежитіе или пансіонерами, пользующимися полнымъ содержаніемъ, или въ качествѣ полупансіонеровъ, не получающихъ изъ полнаго содержанія—одежды, обуви, учебниковъ и учебныхъ принадлежностей. Плата за полныхъ пансіонеровъ съ утвержденія Его Преосвященства опредѣлена—200 руб. въ годъ, а за полупансіонеровъ съ лицъ свѣтскаго званія по 120 руб. въ годъ, съ лицъ же духовнаго званія по 100 руб. Плата эта вносится по третямъ года, въ теченіе первой половины перваго третнаго мѣсяца,—т. е. въ началѣ января, мая и сентября; неудовлетворившіе этому требованію, по истеченіи означеннаго срока, увольняются изъ семинарскаго общежитія, при чемъ съ нихъ взыскиваются слѣдующія по расчету деньги за неоплаченное время. Согласно же § 153, т. 9-го, Уст. дух. сем. независимо отъ платы за содержаніе, каждымъ пансіонеромъ и полупансіонеромъ при поступленіи въ общежитіе единовременно вносится 25 рублей на изготовленіе ему постельныхъ принадлежностей одинаковаго вида и качества съ казенными и кромѣ сего, Правленіемъ семинаріи въ подлежащее время истребываются отъ родителей и родственниковъ пансіонеровъ таковыя же взносы (25 руб.) и на возобновленіе постельныхъ для нихъ принадлежностей, по установленнымъ на сей предметъ правиламъ. Деньги за содержаніе въ семинарскомъ общежитіи учениковъ адресуются исключительно на имя Правленія Семинаріи, а не на имя Ректора Семинаріи или другого какаго либо должностнаго лица, родители же или родственники учениковъ—пансіонеровъ, лично являющіеся въ семинарію, вносятъ деньги за содержаніе своихъ дѣтей эконому семинаріи, испрашивая отъ него въ полученіи оныхъ каждый разъ установленную квитанцію.

*Примѣчаніе.* Вслѣдствіи установившихся съ осени прошлаго года высокихъ цѣнъ на Благовѣщенскомъ рынкѣ на матеріалы и припасы первой житейской необходимости, Правленіе Семинаріи, съ разрѣшенія Его Преосвященства, возвысило плату за содержаніе пансіонеровъ и полупансіонеровъ по 10 рублей въ треть съ каждаго.

# КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го іюля

№. 14.

1897 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Каѳедраальный Протоіерей А. П. Сизой.—(Продолженіе).—  
Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи на 1896 г.  
(Продолженіе).—Всѣда съ старообрядцами дер. Николаевки, Вѣльской волос-  
ти. (Продолженіе).—Хроника.



### Каѳедраальный Протоіерей А. П. Сизой \*).

(Продолженіе).

**О**ДѢЛАВШИСЬ настоятелемъ Николаевской церкви, о. А. П. вскорѣ же былъ назначенъ законоучителемъ въ артиллерійскую школу фейерверкеровъ и въ казачье бригадное училище — первыя амурскія, такъ сказать, учебныя заведенія, — въ которыхъ и занимался бесплатно по 1885 году.

2 октября 1862 г. онъ былъ назначенъ попечителемъ и казначеемъ Благовѣщенскаго отдѣленія попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, а черезъ два мѣсяца послѣ этого смотрителемъ только что открытаго Благовѣщенскаго духовнаго училища. При организаціи и устройствѣ этого перваго духовнаго разсадника просвѣщенія на Амурѣ о. А. П. положилъ очень много труда и заботъ. Первыми питомцами его въ училищѣ, по выраженію его бывшаго ученика, были дѣти дикарей \*\*) съ прибавкою юношей, которые могли вносить

\*) См. № 12-й «Камч. Епар. Вѣд.».

\*\*) Первыми учениками училища были мальчики, привезенные Пресвященнымъ Иппокентіемъ изъ Камчатки.

только развращающее влияние въ школу. Сколько же, слѣдовательно, онъ положилъ труда, настойчивости и умѣнья для борьбы съ ненормальною жизнью своихъ питомцевъ при отсутствіи способныхъ помощниковъ, о которыхъ покойный самъ говорилъ: «лучше бы было, если бы ихъ совсѣмъ не было»?!

Далѣе училище не располагало какими либо опредѣленными средствами, а довольствовалось скудными остаточными суммами, положенными на содержаніе Якутской дух. семинаріи, и чрезвычайно мизернымъ пособіемъ изъ епархіальныхъ средствъ, такъ что на одного ученика приходилось въ годъ не болѣе 30 рублей, на которые нужно было его пропитать, одѣть и обуть въ теченіи цѣлаго года. Располагая такими ограниченными средствами, о. А. П., конечно, могъ заботиться только объ удовлетвореніи необходимыхъ жизненныхъ потребностей и волей неволей совмѣщалъ въ себѣ, если можно такъ выразиться, всѣ должности въ училищѣ: начальника, наставника, эконома и писца. И не смотря на всѣ эти затрудненія, онъ съ честью относилъ должность смотрителя дух. училища до 1871 года, т. е. до открытія духовной семинаріи, когда первое было соединено съ духовной семинаріей и онъ, по собственному прошенію, былъ уволенъ отъ занимаемой должности, оставивъ среди питомцевъ самую добрую память о себѣ, какъ начальникъ, наставникъ и рѣдкою воспитатель.

Въ 1863 году о. А. П. былъ назначенъ членомъ комитета по постройкѣ казенныхъ зданій \*) и присутствующимъ въ Камчатской дух. Консistorіи, а въ слѣдующемъ году Св. Синодомъ былъ утвержденъ въ должности члена Консistorіи. 34 года прослужилъ онъ въ должности члена Консistorіи и ни разу не былъ ни подъ судомъ, ни подъ слѣдствіемъ. Это одно показываетъ, насколько покойный о. протоіерей былъ выдающеюся, рѣдкою личностью. И дѣйствительно, при немъ открылась дух. Консistorія, онъ же самъ строилъ зда-

\*) Подъ наблюденіемъ его строились зданія старой Консistorіи и дух. училища.

нія для нея, изъ амурскихъ служителей онъ первый былъ членомъ ея и съ самаго же начала подъ руководствомъ мудраго администратора и практика Высокопреосвященнаго Иннокентія быстро ознакомился съ канцеляризмомъ и до самой своей смерти былъ незаменимымъ работникомъ, потому что все дѣла, касавшіяся Камчатской епархіи, были ему извѣстны съ самаго начала и онъ, благодаря своей рѣдкой памяти, зналъ направленіе и рѣшеніе каждаго изъ нихъ. Все это невольно заставляло Камчатскихъ архипастырей приближать его къ себѣ и дѣлать главнымъ совѣтникомъ, тѣмъ болѣе что онъ, какъ благочинный, сопровождавшій неоднократно преосвященныхъ по епархіи, объѣхалъ почти всю епархію нѣсколько разъ и прекрасно зналъ нужны каждаго уголка ея. Въ 1893 г. по случаю исполнившагося 30-лѣтняго существованія Камчатской духовной Консисторіи членами и служащими ея послѣ литургіи и молебна была устроена семейная трапеза. Во время этой трапезы близь стоявшими къ Консисторіи лицами было сказано нѣсколько откровенныхъ рѣчей по адресу Консисторіи вообще и по адресу о. А. П. въ частности. Въ этихъ рѣчахъ подробно и чрезвычайно рельефно охарактеризована дѣятельность его, служившаго въ качествѣ члена Консисторіи со дня открытія ея.

Съ открытіемъ въ 1867 году первой въ г. Благовѣщенскѣ женской Алексѣевской \*) школы о. А. П. занялъ въ ней уроки Закона Божія и преподавалъ здѣсь до 1877 года, т. е. до открытія мужской гимназіи, въ которую потомъ былъ перемѣщенъ на должность законоучителя и служилъ тамъ до 31-го августа 1886 года, а затѣмъ, по болѣзненному состоянію, самъ отказался отъ занимаемой должности, выслуживъ по Министерству Народнаго Просвѣщенія амурскую пенсію. Съ 1883 года покойный о. протоіерей состоялъ Директоромъ

\*) Названа школа такъ впоследствии въ честь Великаго Князя Алексѣя Александровича, проѣзжавшаго по Амуру.

Благовѣщенскаго тюремнаго комитета и, по выбору городской думы, съ 1893 года — почетнымъ попечителемъ женской церковно-приходской школы при Николаевскомъ храмѣ, который онъ выстроилъ и въ которомъ прослужилъ 31 годъ. Городская дума этимъ выборомъ вполне справедливо оцѣнила труды о. А. П., потому что тотъ храмъ былъ для него самымъ дорогимъ и любимымъ дѣтищемъ; съ нимъ онъ не предполагалъ разставаться до смерти. Такъ, напр., въ 1882 году, когда Преосвященный Діонисій, еп. Якутскій \*), зная лично о. А. П. еще молодого, какъ прекраснаго дѣятеля и добраго пастыря, вызывалъ на службу къ себѣ въ епархію и предлагалъ мѣсто настоятеля кафедральнаго собора, то покойный о. протоіерей долго колебался дать какой либо отвѣтъ. Съ одной стороны, знакомая якутская жизнь и родственныя тамъ связи понуждали его согласиться на предложеніе Преосвященнаго Діонисія, съ другой, первый храмъ, который онъ выстроилъ на Амурѣ и въ которомъ прослужилъ столь продолжительный періодъ, невольно удерживали его отъ такого отвѣта. Наконецъ, чувство родства и индифферентность прихожанъ Николаевского храма, невмѣщавшаго уже всѣхъ прихожанъ, нисколько не заботившихся о расширеніи его или построеніи новаго, болѣе обширнаго храма, взяли перевѣсъ и о. А. П. съ болью въ сердцѣ рѣшилъ оставить Амуръ и Николаевскій храмъ. Благовѣщенское общество случайно узнало объ этомъ и, чтобы не лишиться любимаго и уважаемаго пастыря, немедленно рѣшило отправить къ нему депутацію во главѣ съ губернаторомъ Лазаревымъ и просить его перерѣшить свое намѣреніе. Въ первый же изъ воскресныхъ дней, послѣ литургіи, сформированная депутація явилась къ нему въ домъ и убѣдительно просила его, прослужившаго уже на Амурѣ четверть столѣтія, не покидать его. Въ отвѣтъ на это покойный о. протоіерей категорически заявилъ, что онъ мо-

\*) Съ 1888 по 1896 годъ былъ епископомъ Уфимскимъ; въ 1896 г. скончался въ Москвѣ.

жетъ остаться въ Благовѣщенскѣ исключительно подѣ тѣмъ условіемъ, если общество дастъ слово путемъ добровольныхъ пожертвованій и раздачею прихожанамъ сборныхъ подписныхъ листовъ построить новый, обширный храмъ, \*) вмѣсто тѣснаго, неуютнаго Николаевского. Все откликнувшись сочувственно и дали слово исполнить его просьбу. Послѣ этого о. А. П. тотчасъ же для начала первый внесъ свою лепту на это богоугодное дѣло, записавъ въ отдѣльный листъ; примѣру его послѣдовали прочіе и тутъ же, въ домѣ у него, было собрано около 1000 рублей. Съ этого времени началась кипучая дѣятельность у прихожанъ Николаевского храма и у покойнаго о. протоіерея. Прихожанамъ были розданы подписные листы, а самъ о. А. П. долженъ былъ обращаться и преимущественно къ иногороднимъ благотворителямъ, съ низкими поклонами просить пожертвованія не только у зажиточныхъ прихожанъ и вообще горожанъ, но и у пріесковыхъ рабочихъ, стоя по нѣсколько часовъ съ непокрытой головой въ разрязахъ. И, благодареніе Господу, по инициативѣ его каменный Николаевскій храмъ началъ строиться, отстроился и въ настоящее время служить украшеніемъ г. Благовѣщенска.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

П. В.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи за 1896 годъ \*\*).

*(Продолженіе).*

### Г И Л Я Ц К І Й О Т Д Ѣ Л Ъ.

#### СОФІЙСКІЙ СТАНЪ.

Мѣстопробываніе миссіонера Софійскаго стана селеніе Софійское (недавно упраздненный городъ) Хабаровскаго округа. Инородческія стойбища, входящія въ составъ Софійскаго стана, за исключені-

\*) Предварительно предполагалось построить деревянный храмъ, но Пресвященный Мартиніанъ настояль и благословилъ строить каменный.

\*\*\*) См. № 11-й «Камч. Епар. Вѣд.».

емъ двухъ гиляцкихъ стойбищъ \*) «Пахта» и «Пули», расположенны по обоимъ берегамъ рѣки Амура на разстояніи одно отъ другаго отъ 10 до 30 верстъ.

Въ вѣдѣніи Софійскаго миссіонера всего инородческаго населенія въ отчетномъ году числится: тунгусовъ мужескаго пола 73 чел. и женскаго 64 и гилякъ: муж. пола 109 чел. и жен. 92 чел. а всего инородцевъ обоюго пола 338 чел. Тунгусы всѣ—крещеные; гилякъ же крещеныхъ обоюго пола—112 чел., а некрещеныхъ 89 чел. Занятія инородцевъ Софійскаго стана—охота на звѣря и рыбная ловля: первымъ болѣе занимаются тунгусы, что, пожалуй, можетъ считаться ихъ главнымъ промысломъ, а послѣднимъ занимаются болѣе гиляки, у которыхъ рыба составляетъ первый продуктъ: гилякъ безъ юкалы, что русскій—безъ хлѣба. Изъ тунгусовъ стойбища Карги нѣкоторые занимаются оленеводствомъ, для чего они, по времени, откочевываютъ въ глубь тайги, въ мѣста, гдѣ для оленя произрастаетъ болѣе корму: (мелкій бѣлый мохъ и моховыя наросты на деревьяхъ: ель, пихта, лиственница). Нѣкоторые гиляки стойбищъ «Сидохи» и «Больба» въ отчетномъ году сажали картофель, которая служила имъ большимъ подспорьемъ въ хозяйствѣ. Среди гилякъ замѣчается нѣкоторое стремленіе къ русской культурѣ, выразившееся пока въ постройки нѣкоторыми гиляками с. Больба деревянныхъ, рубленыхъ въ уголь (по формѣ обыкновенныхъ русскихъ строеній) юртъ: съ деревяннымъ досчатымъ потолкомъ и окнами со стеклами. Въ юртѣ—переборка изъ плахъ, отдѣляющая зданіе на 2 половины: «черную и бѣлую». Въ одной изъ такихъ юртъ, принадлежащей старшинѣ стойбища, довольно умному гиляку Семеву—Дунгана, поставленъ большой хорошій, котельнаго желѣза, каминъ для поддержанія тепла въ зимніе холода. Хозяинъ этой юрты думаетъ въ будущемъ году поставить въ своей юртѣ русскую кирпичную печь и въ ней готовить для своего семейства кислый русскій хлѣбъ.

Нѣтъ надобности говорить о религіозномъ состояніи набожныхъ тунгусовъ, могущихъ послужить въ этомъ отношеніи образцомъ и для русскаго обывателя Софійскаго прихода: за это говорить само дѣло. «Для того чтобы исполнить долгъ исповѣди и св. причащенія, пишетъ о. Авраамій, въ послѣднюю мою октябрьскую повѣздку, тунгусы ждали меня болѣе недѣли, не выходя на

\*) Или—«Пыда». Она находится въ среднемъ теченіи рѣки Ай, впадающей въ озеро Кизи.

свою излюбленную охоту, хотя время это уже настало. Тунгусы, какъ и всегда, радуютъ меня своимъ усердіемъ ко всему религіозному: съ большою охотою они идутъ на молитву, стоятъ чинно и благоговѣйно, а женщины—родильницы считаютъ своимъ долгомъ попросить миссіонера прочитатъ для нея сорокадневную молитву». Далекое не таковъ гилякъ Софійскаго стана въ дѣлѣ вѣры: онъ дѣлаетъ почти все, что ему совѣтуется мною, но дѣлаетъ какъ бы подъ вліяніемъ требованія времени». Нужно сказать, что и среди гилякъ замѣчается перемена къ лучшему: они охотнѣе собираются на зовъ миссіонера и съ большимъ вниманіемъ выслушиваютъ евангельскую проповѣдь, нерѣдко высказывая одобреніе миссіонеру за его рѣчь. Гиляки, хотя немногіе, стали покушать свѣчи и ладонь и употреблять это въ праздничныхъ домашнихъ своихъ молитвахъ и при погребеніи своихъ умершихъ. Въ жилищахъ гилякъ—прежняя неопрятность и грязь, но и въ этомъ отношеніи замѣтно, что гиляки, подъ постояннымъ воздѣйствіемъ миссіонера, начинаютъ наблюдать за содержаніемъ себя и жилищъ въ должномъ порядкѣ, какъ напр., инородцы стойбищъ Больба и Сидоха. Некрещеные гиляки, послѣ многократныхъ разъясненій о значеніи и необходимости св. крещенія въ дѣлѣ спасенія, уже приходятъ къ купели крещенія съ нѣкоторымъ сознаніемъ высокой пользы и святости таинства. Однимъ изъ препятствій къ принятію христіанства и утвержденію инородцевъ въ правилахъ спасительнаго православія слѣдуетъ назвать разобщенность инородцевъ и разбросанность ихъ стойбищъ по протокамъ и островамъ Амура—въ погонѣ за рыбой, лишаящая инородца возможности слушать своего пастыря съ надлежащимъ вниманіемъ, а миссіонера—необходимой энергіи въ дѣлѣ. »Съ прискорбіемъ скажу о себѣ, пишетъ о. Авраамій, когда я прѣзжаю къ одинокому балагану инородца и вижу его смущеніе и, пожалуй, недовольство моимъ прѣздомъ, препятствующимъ продолжать его важный промыселъ, тогда я такъ неприятно и сильно поражаюсь замѣченнымъ мною впечатлѣніемъ инородца, что совершенно теряю способность говорить съ тою охотою, которая и составляетъ первую важность и привлекательность въ словѣ проповѣди. Но за то съ какимъ довольствомъ и готовностью я вступаю въ стойбище, гдѣ мой прѣздъ не вызываетъ затрудненій среди инородцевъ: здѣсь невольно уделяется нѣсколько лишнихъ часовъ на бесѣду съ ними». Въ послѣднюю осеннюю поѣздку больбинскіе гиляки охотно приняли приглашеніе миссіонера поговѣть и приобщиться св. Таинъ. »Они

порадовали меня, говоритъ о. Авраамій, своимъ вниманіемъ къ моему предварительному слову о томъ, съ какими чувствами слѣдуетъ приступать къ великому таинству св. Причащенія, и принимали св. Тайны съ подобающимъ благоговѣніемъ». Въ отчетномъ году говѣло и приобщалось св. Тайнъ тунгусовъ обоюго пола взрослыхъ 68 человекъ и все младенцы и гилыкъ взрослыхъ обоюго пола 17 человекъ.

Самымъ вѣрнымъ средствомъ, какъ показалъ опытъ, къ обращенію язычниковъ въ православіе—сердечность отношеній къ нимъ миссіонера, частыя, простыя и занимательныя бесѣды съ ними о Богѣ и вѣрѣ, свободныя и непринужденныя побужденія ихъ къ принятію ученія св. вѣры Христовой. Всего за отчетный годъ обращено язычниковъ и просвѣщено св. крещеніемъ гилыкъ мужескаго пола 6 человекъ и одинъ китаецъ и женскаго 7 человекъ, а всего 14 человекъ. Младенцевъ просвѣщено св. крещеніемъ 9 мужескаго пола и 3 женскаго. Совершено 3 брака, отбито умершихъ 6 человекъ мужескаго пола и 4 женскаго. Весь успехъ обращенія язычниковъ и укрѣпленія обращенныхъ зависѣтъ отъ ревностнаго отношенія миссіонера къ своему дѣлу, послѣдствіемъ сего было то, что инородцами построено три молитвенныхъ юрты— часовни въ стойбищахъ: Карги и Оин у тунгусовъ и Вольба у гилыкъ. Инородецъ, находясь въ часовнѣ, видитъ себя въ особой обстановкѣ и держится прилично мѣсту, а другое и самое важное то, что представляется возможность здѣсь совершать не только молебны, но и божественную литургію, за которой инородецъ сердцемъ чувствуетъ себя въ общеніи съ христіанами, молитвенно настраивается и причащается св. Тайнъ и приобщаетъ своихъ дѣтей.

Софійская церковно-приходская школа получила въ 1896 году ремонтъ на средства миссіи. Въ ней въ началѣ учебнаго сезона 1896/7 г. обучается 22 человекъ, изъ коихъ 6 тунгусскихъ мальчиковъ, 12 гилыцкихъ, китайскихъ 4 и 3 тунгусскимъ дѣвочки. Последнія помещаются въ квартирѣ священника Писарева, а первыя—въ павсіонѣ при школѣ, содержащемся на средства миссіи.

### МАРИНСКІЙ СТАЦЬ.

Надъ обращеніемъ инородцевъ язычниковъ въ лоно православной церкви и утвержденіемъ въ ней спастельнаго православія въ Маринской миссіи трудился священникъ Аванасій Ко-

такъ: Имъ въ теченіи отчетнаго 1896 года просвѣщено св. крещеніемъ гиляковъ и ороchonъ 32 человека; 16 человекъ мужескаго пола и 16 человекъ женскаго пола.

Въ зиму отчетнаго года миссіонеру не пришлось сдѣлать миссіонерской поѣздки за неимѣніемъ вѣдovýchъ собакъ по случаю надежды ихъ отъ безкормицы. Поэтому все поѣздки были совершены лѣтомъ и осенью, при чемъ, ближайшія стойбища гилякъ были посѣщены имъ по нѣсколько разъ: находящіяся по Малому Амуру—по четыре раза и находящіяся по Большому Амуру—по 2 раза, за исключеніемъ стойбища Дуджи, которое посѣщено было трижды. Первымъ деломъ, по прѣздѣ въ каждое стойбище, онъ обходилъ все юрты, наблюдая: воздѣ ли есть иконы, какъ онѣ содержатся и нѣтъ ли въ юртахъ большихъ гилякъ<sup>\*)</sup>. Затѣмъ, объяснялъ живущимъ въ юртѣ, кто у нихъ изображенъ на иконѣ, когда и какъ слѣдуетъ молиться предъ ней. Почти у всехъ крещеныхъ иконы имѣются, висятъ на видномъ мѣстѣ и содержатся въ чистотѣ. Только въ балаганахъ, въ которыхъ живутъ гиляки во время хода рыбы кѣты, рѣдко у кого найдешь икону и на вопросъ: «почему нѣтъ иконы?»—всегда отвѣчаютъ, что «икона въ амбарѣ; переходи съ мѣста на мѣсто, таскаешь по балаганамъ, закоптишь ее, а пожалуй и потеряешь». Крестики наперсные гиляки теряютъ очень часто, такъ что почти ежегодно приходится каждому давать по новому кресту.—И въ этомъ году, какъ и въ прошедшемъ, замѣтно, что гиляки еще далеко не подготовлены къ продолжительнымъ бесѣдамъ: сначала они слушаютъ, очевидно, охотно, внимательно, съ оживленіемъ, покачиваютъ головой и поддакиваютъ: «ы», «ы» (да, да), но это продолжается десять, много пятнадцать минутъ, послѣ чего начинаютъ развлекаться, другъ съ другомъ переговариваться, и, наконецъ, одинъ по одному, найдя какой—либо предлогъ, удаляются съ бесѣды. По окончаніи бесѣды,—если кто либо находился больной,—то изъ имѣющейся у миссіонера походной аптечки оказывалась больному помощь. Въ нынѣшнемъ году много было гилякъ больныхъ глазами; часто встрѣчались больные поносомъ и инфлуэнціей, кромѣ того были и есть прокаженные.—»Пользкая къ стойбищу Кудюмъ (на Большомъ Амурѣ), пишетъ о. Аонасій, мы увидѣли одинокую на островѣ юрту, сажени въ полторы въ квадратъ. Я заинтересовался и спросилъ, кто живетъ такъ уединенно и въ такой ма-

\*) Это вопросъ первой важности.

ленькой юрты,—тогда подводчики объяснили, что здѣсь поселили жену гиляка стойбища Кудюмъ—Далана, больную »худой болѣзнью«<sup>\*)</sup>). Немного послѣ, когда, при повѣркѣ списковъ гилякъ, я спросилъ, есть ли у Далана жена, то гиляки до тѣхъ поръ оживленные и весело разговаривавшіе, мгновенно потупились, замолчали, такъ что мнѣ пришлось повторить нѣсколько разъ вопросъ, прежде чѣмъ одинъ изъ нихъ неохотно отвѣтилъ: »нѣтъ«. Я сказалъ имъ, что видѣлъ на островѣ юрту, гдѣ живетъ его жена. »Худая болѣзнь«,—получилъ короткій отвѣтъ. Гиляки очень серьезно смотрятъ на проказу, сознаютъ ея заразительность и, замѣтивши, что извѣстный человѣкъ несомнѣнно страдаетъ отъ проказы, изгоняютъ его изъ своей среды, прекращаютъ съ нимъ всякія сношенія и смотрятъ на него, какъ на обреченнаго на смерть. Только благодаря такому отношенію къ проказѣ самихъ гилякъ, она, имѣя самая хоронія условія для развитія среди нихъ, не приняла еще здѣсь ужасающихъ размѣровъ и большыя проказой попадаются среди гилякъ пока еще довольно рѣдко. Но грозитъ опасность, что эта зараза постепенно распространится и среди русскаго населенія, потому что наши крестьяне, въ противоположность гилякамъ, проказу не считаютъ почти и за болѣзнь, а если и считаютъ болѣзнью, то не очень опасною. Привожу слѣдующіе примѣры: сынъ крестьянина \*\*) села Маринскаго былъ боленъ проказой, но жилъ и умеръ въ средѣ своей семьи. Въ нынѣшнемъ году крестьяне с. Маринскаго (такъ называемаго стараго) приняли къ себѣ въ домъ и некоторое время поили и кормили вмѣстѣ съ своей семьей гилячку, которую гиляки изгнали изъ своей среды, какъ прокаженную. У одного крестьянина \*\*\*) жилъ прокаженный гиляцкій мальчикъ даже нѣсколько лѣтъ, слѣдствіемъ чего было то, что и самъ онъ заразился. Хотя въ ноябрѣ мѣсяцѣ с. г. и былъ командированъ сюда старшина Больше-Михайловской волости \*\*\*\*), чтобы собрать всѣхъ прокаженныхъ и препроводить въ Николаевскую колонію для прокаженныхъ, но думаю, что, не смотря на эту мѣру, опасность распространенія заразы не уменьшается, ибо—что же можетъ сдѣлать человѣкъ, не только неимѣющій никакихъ медицинскихъ познаній, но и совершенно малограмотный? Конечно, онъ могъ собрать только тѣхъ, кого

\*) »Лепра«, проказа.

\*\*) А. Зыкова.

\*\*\*) О. Непомнящій.

\*\*\*\*) Крестьянинъ Мосоловъ.

ему указали, т. е. у которыхъ эта болѣзнь развилась до того, что стала замѣтною и для не посвященнаго въ медицину человека; большинство же больныхъ, у которыхъ проказа не развилась до такой степени, спокойно живутъ среди здоровыхъ, постепенно заражая ихъ. А развѣ невозможно предположить и такой случай, что вмѣсто прокаженнаго будетъ взятъ страдающій другой болѣзнию? Въ этомъ случаѣ необходимъ бы былъ врачъ, который могъ опредѣлить болѣзнь и назначить къ отправленію въ колонію тѣхъ именно лицъ, коимъ тамъ и быть надлежитъ. Кроме того, необходимо требуютъ врача и частыя глазныя болѣзни инородцевъ и въ этомъ случаѣ врачъ своевременной помощью могъ бы избавить многихъ отъ неизбѣжной слѣпоты. Но въ нашей округѣ только тѣ пользуются помощью врача, кто ѣздитъ лѣчиться въ Николаевскъ. Окружный врачъ, хотя и былъ въ нашихъ краяхъ въ 1895 и настоящимъ годахъ по слѣдственному дѣлу, для судебного медицинскаго вскрытія труповъ, но въ первый разъ проѣхалъ зимою на почтовыхъ лошадахъ, не оказавши никому помощи; во второй же разъ онъ проѣхалъ лѣтомъ отъ с. Маринскаго до Больше-Михайловскаго на лодкѣ, но, какъ мнѣ помнится, не имѣя даже аптечки» \*).

Христіанство постепенно, но твердо начинаетъ проникать въ среду гилякъ. Шаманы потеряли все свое значеніе и вліяніе, къ нимъ прибѣгаютъ въ очень рѣдкихъ случаяхъ и болѣе по привычкѣ; среди гилякъ въ настоящее время пользуются болѣшимъ вліяніемъ богатые гиляки, однако и у нихъ явилось тяготѣніе къ христіанству, такъ: гилякъ стойбища Удапъ, Кутури, имѣющій русскій домъ и обладающій, по словамъ многихъ, капиталомъ около двадцати тысячъ, изъявилъ вмѣстѣ съ женою желаніе принять христіанство, что и намѣренъ исполнить въ недалекомъ будущемъ. Принятіе христіанства богачомъ—гилякомъ и при томъ старикомъ, смѣю надѣяться, принесетъ громадную св. дѣлу миссіи пользу, въ нашемъ станѣ. Некрещеный гилякъ стойбища Ферма—Вагу нерѣдко ходитъ въ храмъ Божій и ставитъ свѣчу предъ иконою, хотя на предложеніе креститься отвѣчаетъ: »погоди, бачка!»

Крещеные гиляки мало по малу начинаютъ проникаться духомъ христіанства, сознавать потребности въ религіи, хотя въ этомъ отношеніи оставляютъ желать еще очень многого. На нихъ вліяніе

\*) Онъ обращался къ аптечкѣ Начальника миссіи, въ его отсутствіе, за самыми необходимыми средствами, какъ-то: сода, валеріановыя капли....

христианства замѣтно: въ томъ напримѣръ, что въ настоящемъ году гораздо чаще можно увидѣть ихъ въ церкви. Начальныя истины вѣры усваиваются ими очень медленно, такъ какъ гиляки очень мало обращаютъ вниманія на духовную жизнь. Молитвы знаютъ только учившіеся въ школѣ, а остальные—самыя краткія, какимъ учили ихъ во время миссіонерскихъ побздокъ; эти молитвы слѣдующія: »Господи помилуй«, »Господи Благослови«, Благодарю Тебя, Господи; Господи, прости мои грѣхи«.

Въ настоящемъ году исполнили дозвѣ св. исповѣди и св. причастія 34 человекъ мужескаго пола и 12 человекъ женскаго пола и ороченое: 18 чел. мужескаго пола и 16 чел. женскаго пола, и всего 80 человекъ обоюго пола. Къ таинству относилсь все очень серьезно, а одинъ, въ стойбищѣ Булава—Максимъ, послѣ принятія св. Причастія, даже воскликнулъ: »теперь хорошо, очень хорошо!«

Таинствомъ брака сочетались въ этомъ году четыре человека: гилякъ стойб. Уланъ Иоаннъ Портепу съ гилячкой того же стойбища Матроной Ильмако и гилякъ стойб. Монгалы Даниль Дайдяну съ гилячкой того же стойбища Ольгой Контка. Вообще гиляки еще не сознаютъ важности брака, какъ таинства, а вступаютъ въ него, чтобы законно и нерушимо соединиться. Многие живутъ внѣ брака, не смотря на неоднократныя убѣжденія вступить въ бракъ. Въ стойбищѣ Аури, когда миссіонеръ убѣждалъ пребывающихъ въ вѣнчачномъ сожителствѣ вступить въ бракъ, гиляки просили его подождать до лѣта: »мы знаемъ, говоритъ, что такъ жить худо, надо вѣнчаться, но подожди до лѣта; теперь худо вѣхать, а лѣтомъ мы прїедемъ въ Кизи (такъ называется село Маринско-Успенское гиляками и мѣстными жителями) въ церкви вѣнчаться.

Умершихъ въ отчетномъ году крещеныхъ было двое: одинъ изъ нихъ—ученикъ Маринской школы, сынъ гиляка стойбища Дырень Игнатій Дамдяну—Игнатій былъ похороненъ по православному обряду; другой—гилякъ стойб. Булава—Захаръ Сахари не задолго до смерти сподобился принять св. Тѣло и Кровь Господа нашего Іисуса Христа; онъ отиѣтъ заочно, такъ какъ умеръ въ распутицу.

На свадьбахъ и похоронахъ гиляки крещеныя еще держатся своихъ языческихъ обычаевъ: жену себѣ покупаютъ; поэтому и говорятъ—»не женился,—не взялъ жеву«,—а »купилъ жену«. Умершаго одѣваютъ во всю одежду новую, на руки одѣваютъ рукавицы, кладутъ съ нимъ въ гробъ табакъ, пшцу и на морилѣ правятъ

тризну, при чемъ остатки ханшины выливаютъ на могилу, на что эти остатки?!

Нанутствовать больныхъ не приглашаютъ и не сознаютъ необходимости этого. За умершихъ не молятся и не просятъ молиться. Молебновъ служить не заказываютъ.

Крестьяне Маринско-Успенскаго селенія своимъ, въ высшей степени, порочнымъ образомъ жизни, не только не способствуютъ подъему нравственной и религіозной жизни инородцевъ, но, напротивъ, содѣйствуютъ нравственному разложенію ихъ. Но, не смотря на это, гиляки вмѣстѣ съ перенимаемыми отъ русскихъ пороками—пьянствомъ и обманами,—начинаютъ мало по малу перенимать и русскую культуру: нѣкоторые гиляки занимаются огородничествомъ, хотя и не въ большомъ количествѣ, въ особенности въ нынѣшнемъ году, по случаю наводненія; многіе начинаютъ строить юрты изъ толстыхъ бревенъ и съ потолками (въ Ман); въ стойб. Дуджи гилякъ Стефанъ Харайгину строитъ юрту изъ бревенъ, на мху и даже «въ лану», при чемъ съ такимъ умѣніемъ, что можно позавидовать его мастерству; въ стойб. Уданъ много юртъ съ потолками, одинъ русскій домъ и одна юрта съ окнами изъ стеколъ, вмѣсто рыбьей шкуры; у многихъ (почти вездѣ) есть керосиновая лампа, вмѣсто свѣа мигающихъ и стрѣлкою коптящихъ жирниковъ. Ужасная грязь начинаетъ понемногу выводиться: полъ въ юртѣ часто подметается и многіе начинаютъ каждое утро умывать руки и лицо, стыдась своей грязи. Наконецъ, многіе изъ нихъ перестали ограничиваться рыбной ловлей и охотой, но стали брать подряды на поставку дровъ для пароходства: гиляки стойб. Ман уже нѣсколько лѣтъ выставляютъ Иркутскому парово-телеграфному чиновнику Кетову по нѣскольку сотъ сажень дровъ для пароходства; гиляки стойбища Дыренъ и Кудюмъ также взялись нынѣ доставить около 200 сажень дровъ.

Въ селѣ Маринско-Успенскомъ имѣется миссіонерская церковно-приходская школа, въ которой обучаются 33 инородца, мальчика и 24 русскихъ, изъ нихъ 7 дѣвочекъ. Дѣтей гиляки отдають въ школу, хотя не охотно, но все же не съ такимъ страхомъ, какъ прежде. Ученики же, побывавшіе въ школѣ, возвращаются туда послѣ каникулъ даже охотно и говорятъ, что въ школѣ «улэнь» (хорошо). Учителемъ состоитъ псаломщикъ Кассіанъ Савинъ (окончившій курсъ въ учительской семинаріи); законоучителемъ—священникъ Анастасій Котяковъ. Въ числѣ прочихъ предметовъ крестьянскомъ Александромъ Сысоевымъ преподается безплатно бондарное ремесло.—

Въ школѣ все обученіе и воспитаніе ведется къ тому, чтобы чрезъ учениковъ поднять уровень религіозной и нравственной жизни гиліакъ.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## Б Е С Ѡ Д А

съ старообрядцами дер. Николаевки,  
ВѢЛЬСКОЙ ВОЛОСТИ \*).

*(Продолженіе).*

Прежде всего я приступилъ къ разбору мнѣнія книги о вѣрѣ о томъ, будтобы антихристъ пришелъ въ 1666 году. Разборъ начался слѣдующимъ вопросомъ съ моей стороны: »дѣйствительно ли вы утверждаете, что антихристъ пришелъ въ 1666 году? На этотъ вопросъ начетчики отвѣтили мнѣ: не мы утверждаемъ, а книга о вѣрѣ такъ говоритъ. Я подтвердилъ ихъ мнѣніе, что книга о вѣрѣ дѣйствительно говоритъ, что надо опасаться, какъ бы антихристъ не пришелъ въ 1666 году. Но если допустить, продолжалъ я, что онъ пришелъ въ то время, значитъ раньше его не было? Начетчики отвѣчали утвердительно. Я продолжалъ далѣе: »если антихриста до 1666 года не было, то церковь русская была ли до этого времени святая и непорочная?« Они отвѣтили: »была«. Послѣ этого я спросилъ: на какомъ же основаніи ваши предки отдѣлились отъ церкви при патріархѣ Никонѣ и на какомъ основаніи вы, старообрядцы, даже доселѣ называете патр. Никона »антихристомъ?« Начетчики на это отвѣтили мнѣ: »вѣдь онъ первый все благочестіе порушилъ, вѣдь при немъ всякія ереси завелась; онъ и есть первый антихристъ. На это я имъ возразилъ: »если патр. Никонъ есть первый антихристъ, то книга о вѣрѣ сказала неправду, что антихристъ придетъ въ 1666 году, потому что патр. Никонъ патріаршествовалъ значительно раньше, и первый соборъ объ исправленіи книгъ былъ при немъ въ 1654 году, послѣ чего и предки ваши отдѣлились отъ церкви«. Начетчики остались недовольны этимъ возраженіемъ и утверждали, будто я сказалъ неправду, будто бы соборъ былъ въ 1666 году, въ томъ самомъ году, который указанъ въ книгѣ о вѣрѣ и когда былъ патр. Никонъ. Я имъ разъяс-

\*) См. № 13-й »Камч. Епарх. Вѣд.«

ния; что соборъ 1666 года былъ уже вторымъ соборомъ, на которомъ разсматривались вновь и были одобренны книжныя исправленія патр. Никона и, кромѣ того, были отлучены отъ церкви тѣ, которые поносили за это церковь православную, называя ее «еретическою» и «антихрестовою». «Мы это незнаемъ; это надо провѣрить; не можетъ быть этого», заговорили начѣтчики. Но я настаивалъ, что говорю правду и что по любви исторической книгъ они могутъ это провѣрить и въ заключеніе сказалъ, что имъ по справедливости теперь слѣдуетъ разсудить: если книга о вѣрѣ говоритъ правду, что антихрестъ долженъ былъ придти въ 1666 году, то значить, патр. Никонъ не антихрестъ потому что онъ былъ патриархомъ значительно раньше и ваши предки несправедливо называютъ его антихрестомъ; если же онъ, по вашему, антихрестъ, то книга о вѣрѣ сказала неправду, что антихрестъ придетъ въ 1666 году, потому что, по вашему, выходитъ, что антихрестъ пришелъ значительно раньше. Все это выслушавъ, они меня спросили: «а ты книгу о вѣрѣ вѣришь или нѣтъ?» Я отвѣтилъ, что тамъ, гдѣ она учитъ согласно слову Божію, я вѣрю, а гдѣ учитъ вопреки ему — не вѣрю. После такого моего отвѣта поднялся сильный шумъ; до меня доносились слова: «онъ вѣрописателю не вѣритъ; онъ книгу о вѣрѣ похуляетъ; на грѣхъ мы только собрались слушать его!» на наши вопросы о постахъ онъ не отвѣчаетъ; онъ насъ въ церковь тянетъ» и т. п. Шумъ и крикъ продолжались долго и мнѣ пришлось выжидать — сказать свое слово. Наконецъ, они мало по малу успокоились и я имъ сказалъ: «вотъ вы довольно поумѣли, позвольте мнѣ сказать слово. Вы обвиняете меня, продолжалъ я, будто я книгу о вѣрѣ похуляю. Напрасно. Книгу о вѣрѣ писалъ ни апостоль, ни апостольскій мужъ и никакой либо учитель церкви. Ее написалъ обыкновенный человекъ, способный, какъ и всѣ люди, ошибаться. Составителемъ ея былъ игуменъ Киевскаго Михайловскаго монастыря Наѳанаилъ, а потомъ ее съ разными измѣненіями издали въ Москвѣ въ 1648 году. Повторяю вамъ, что въ ней есть ошибки. Вотъ примѣръ этому: на оборотъ стран. десятой въ ней говорится, что Сынъ Божій родился въ Иерусалимѣ. «Не можетъ быть этого» — боязливо и уже безъ крику стали говорить многіе и начали искать указанное мѣсто. Нашли и прочитали: «И — съ Христось родился плотію въ Иерусалимѣ». Многіе, не вѣря чтену, сами подходили и читали это мѣсто и тотчасъ же отходили, не высказывая никакого мнѣнія о прочитанномъ. На ко-

пецъ, одинъ изъ начетчиковъ обратилъ вниманіе на слово, напечатанное на подлѣ противъ указаннаго мѣста. ( Тамъ, напечатано было: »въ Виѳліемѣ«. Увидѣвъ это слово, онъ сказалъ: »зотъ тутъ поправлено въ Виѳліемѣ«. Снова все устремилъ смѣрять эту поправку и снова поднялся шумъ и крики—будто я обманываю ихъ, червѣрно книга читаю и проч. И ворвался на это, обращаясь ко всемъ: »ваши начетчики, указавъ на девятое и одиннадцатое знаменіе Кирилловой книги, хотѣли доказать, что антихристы суть ереси и отступства, что онъ не будетъ человекъ, что онъ пришелъ уже и царствуетъ. По разсмотрѣніи окаяюсь, что ни какихъ доказательствъ о правотѣ ихъ мыслей въ сказанныхъ знаменіяхъ не нашлось. Однако я не кричалъ, что они обманываютъ меня и насъ, ссылаясь на эти знаменія. Почему же вы кричите, будто я обманываю. Самы вы видѣли, что въ книгѣ, о дѣрѣ, все таки напечатано, что Христосъ родился во Іерусалимѣ, а уже съ боку напечатано »въ Виѳліемѣ«. Незнаю какъ человекъ можетъ стать въ затрудненіе: гдѣ же родился Христосъ: въ Виѳліемѣ ли, или въ Іерусалимѣ? Оба эти слова тутъ на лицо«. »Тутъ ошибка, но исправлена«, сказали начетчики. »А все таки ошибка, о чемъ я и говорилъ вамъ раньше, да могу и еще указать ошибки: по крупнѣ этой«, продолжалъ я. Начетчики отвѣтили: »ты не указывай намъ ошибки, а разяски: развѣ не согласно съ словомъ Божиимъ, что антихристъ пришелъ въ 1666 году?«. Я отвѣтилъ: »но согласно и потому ошибочно, а доказательства сему вотъ какія«. Послѣ сего я взялъ евангеліе и прочиталъ: »и сотвориши (звѣрь, т. е. антихристъ) вся малыя и великія, богатыя и убогія, свободныя и работныя, да дастъ имъ начертаніе во десней руцѣ ихъ, или на челахъ ихъ, да никто же возможетъ ни купити, ни продати, токмо кто имать начертаніе или имя звѣря, или число имени его. Здѣ мудрость есть: иже имать умъ: да почитетъ число звѣряно: число бо человеческо есть, и число его, шестъ сотъ шестидесятъ и шестъ. (Откровен. Іоан. Богосл. глав., ст. 16—18). Прочитавъ эти слова, я спросилъ: »вы слышали, о чемъ я прочиталъ сейчасъ?«. Старобрядцы сказали: »слышали«. »О чемъ же«, спросилъ я. »О числѣ 666, — былъ отвѣтъ. Я спросилъ оныя: »что же говорится объ этомъ числѣ?«. Одни старобрядцы говорили, что это число звѣряно, другіе, что оно число человеческо, а нѣкоторые сказали: это имя звѣря. Я подтвердилъ отвѣтъ послѣднихъ словами: »кто имѣетъ начертаніе, или имя звѣря, или число имени его (ст. 17) и доба-

вилъ: вотъ слово Божіе говорить: »число имени его, а число это 666. Но не будемъ сами догадываться объ этомъ числѣ, а посмотримъ, какъ учать о семъ св. учителя церкви. Вы недавно ссылались на слово Инноцента, папы римскаго. Этимъ ясно показали, что слово это вы хорошо знаете. Вотъ изъ этого то слова я и приведу вамъ выдержку, а если я буду читать неправду, вы, какъ хорошо знающіе это слово, обличите меня». После сихъ словъ я прочиталъ по выпискамъ Озерскаго слѣд. выдержку изъ слова Инноцента: »печати же его на чель и на десной руцѣ есть число шестьсотъ и шестьдесятъ и шесть; еже не идую, не бо описно свѣтъ сего писанъ, много бо имена въ числѣ семь обрѣтаются. (см. выписки Озерскаго стран. 620). По прочтеніи этого я сказалъ: видите, св. Инноцеть относитъ число 666 къ имени антихриста. Теперь я спрошу васъ: можно ли это число, относящееся къ имени антихриста и тайственно его заключающее, переводить на годъ, въ кои придетъ антихристъ? Начетчики сказали: не мы относимъ, а върописатель относитъ; его я спрашиваю. Я перефразировалъ вопросъ такъ: на какомъ же основаніи върописатель относитъ это къ годамъ пришествія антихриста? Не противорѣчіе ли это слову Божію, которое, какъ мы съ вами видѣли, относитъ это не къ годамъ, когда придетъ антихристъ, а къ имени его? »Мы это не знаемъ«—отвѣчали старообрядцы—»мы въримъ книгъ о вѣрѣ, и если неправда то, что говорится въ ней о годахъ, когда придетъ антихристъ, намъ тогда не за что больше держаться, ты во всемъ будешь правъ«. Я поблагодарилъ за такой искренній и прямой отвѣтъ, произнесенный старообрядцемъ Кустовымъ, и въ заключеніе сказалъ: »вотъ и книга о вѣрѣ вашихъ мыслей объ антихристѣ не подтверждаетъ, а православное ученіе во многомъ подтверждаетъ. Такъ въ той же 30. главѣ говорится, что антихристъ человекъ будетъ, что онъ царствовать будетъ только три сѣ половиной года и проч.« Становилось уже темно и я, полагая, что слушатели утомились, такъ какъ беседа шла почти съ 10 1/2 часовъ утра, а съ другой стороны, такъ какъ предметъ бесѣды былъ исчерпанъ и воочью все обнаружилось, что начетчики мыслей своихъ не подтвердили, объявилъ, что бесѣду объ антихристѣ считаю оконченною и что, если они желаютъ, могутъ идти по домамъ. Но старообрядцы не только не пожелали расходиться съ бесѣды, но еще укоризненно сказали мнѣ: »мы цѣлый день слушали твой вопросы объ антихристѣ, мы сами ничего не вѣли и скотника наша голод

на; мы ждали времени, когда можно будет и намъ задать тебѣ вопросы, а ты намъ говоришь: идите домой. Нѣтъ, ты погоди, ты дай намъ отвѣты на наши вопросы, на которые во время бесѣды не хотѣлъ отвѣчать». Требованіе старообрядцевъ было исполнено справедливо и я, подивившись въ душѣ ихъ терпѣнію и усердію, сказалъ, что съ удовольствіемъ готовъ дать отвѣты на вопросы. Старообрядцы, по обычаю своему, начали предлагать мнѣ нѣсколько вопросовъ въ одинъ разъ; одни спрашивали о постахъ, другіе о несоотвѣтствіи православныхъ священниковъ своему званію, третьи о табакѣ и о бранобритіи, иные начали порицать вообще всѣхъ православныхъ, словомъ, началось что то совершенно безпорядочное, такъ что и сами старообрядцы едва ли ясно представляли, чего они хотѣли отъ меня. Поэтому, попросивъ ихъ помолчать, а сказалъ: »васъ много, а я одинъ и не могу въ одно время дать отвѣта на всѣ ваши вопросы. Поэтому вы согласитесь между собой и изберите сами предметъ, о которомъ недоумѣваете, тогда и бесѣда наша будетъ разумна.

Противораскольнический миссіонеръ, свящ. В. Поповъ.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## Х р о н и к а.

20-го іюля. Его Преосвященство совершалъ литургію въ своей загородной домово́й церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея І. Кононѣва и іеромонаха Стефана. Во время литургіи были рукоположены іеродіаконъ Свѣто-Троицкаго монастыря во іеромонахи, а псаломщикъ градо-Хабаровскаго собора Иннокентій Писаревъ во діакона. За литургіей присутствовалъ военный губернаторъ Д. Г. Арсеньевъ.

23-го іюля. Въ 6 часовъ вечера въ городскомъ архіерейскомъ домѣ состоялось собраніе представителей города, всѣхъ учреждений и въдомствъ по поводу открытія въ г. Благовѣщенскѣ отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. На этомъ собраніи единогласно были избраны: Преосвященный Макарій—Предсѣдателемъ отдѣла, Ректоръ дух. Семинаріи—его товарищемъ, Н. В. Ельцовъ—Казначеемъ, а А. М. Классъ—кандидатомъ по немъ.

25-го іюля. По случаю тезоименитства Его Преосвященства во всѣхъ градскихъ церквахъ въ 9 часовъ, по праздничному, была совершена Божественная литургія съ молебномъ, а кафедральный протоіерей І. Кононѣвъ совершилъ таковыя въ загородной домово́й архіерейской церкви. За литургіей присутствовалъ военный губернаторъ Д. Г. Арсеньевъ. Послѣ молебна, г. Губернаторъ, Ректоръ Семинаріи, городскіе священнослужители и другія лица приношля Архипастырю поздравленіе.

*Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещанинъ.*

Благовѣщенскъ. Печать разрѣшается, 1897 г. іюль 29-го дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148.